



社科期刊助力提升公民科学素质

2021-04-20 来源:《中国社会科学报》2021年4月20日第2150期 作者:梁泳梅 李钢

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

在当前阶段,注重提升全体公民的科学文化素质对于坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位、坚持“四个自信”以及开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重要意义。提升公民的科学文化素质,哲学社会科学界应积极主动地发挥作用,尤其在推动本领域学科知识的普及化方面,社科期刊能够发挥更大作用,国家有关部门应对其加强引导和提供支持。

公民科学文化素质关乎“四个自信”

公民科学文化素质包含自然科学素质和哲学社会科学素质。当前,提升公民的科学文化素质具有极重要的意义。一是有利于坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。提升公民的整体科学文化素质,才能更好地为创新发展创造良好的社会氛围,提升我国民众对科学技术的重视和科技创新的自信,为造就高水平人才打下广泛的人力资源基础。二是提升公民的科学文化素质才能更好地坚持“四个自信”。习近平总书记指出,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。而我们说的文化自信则来源于全体公民对中华优秀传统文化、革命文化以及社会主义先进文化所指向的科学文化方向的深入了解。这与中国哲学社会科学的发展密不可分。

当前,社会上还存在着重自然科学素质、轻哲学社会科学素质的现象,或者认为公民科学素质只包括自然科学素质,不包括哲学社会科学素质的错误观点。习近平总书记指出:“坚持和发展中国特色社会主义必须高度重视哲学社会科学。”当今世界正处于百年未有之大变局,国际经济政治格局日益复杂,只有加快提升公民的科学文化素质尤其是哲学社会科学素质,才能提升民众对于各种错误思潮和复杂事件的判断能力,从而有利于加强团结,确保国家安全。

社科期刊具备先天优势

公民科学文化素质是广泛性的、通识性的素质,既包括科学也包括文化和价值观等。因此,哲学社会科学界应更加积极主动地发挥作用。公民科学文化素质的广泛性,决定了单一的科普专业或者少数的科普专家无法整体推动公民科学文化素质的提升,而是需要多学科多领域的专家学者都积极主动地普及相关领域内的专业知识。在这个过程中,传播平台、专业水平等因素极大地影响了哲学社会科学普及的效果。而社科期刊具备众多有利条件,应该而且能够在提升公民科学文化素质方面发挥更大作用。

首先,社科期刊有传播平台的优势。社科期刊本身就是哲学社会科学的传播平台,而且在媒体融合发展的趋势下,很多期刊都创建了微信公众号等新兴移动传播平台,使得学术传播更直面大众,传播形式也更加丰富,为普及专业知识提供了平台基础。其次,社科期刊与学术界联系紧密,能够精准地确定适合进行专业知识普及化的专家学者。哲学社会科学知识的普及,在内容上要有思想深度和正确的价值引导,形式上又要接地气、易被大众接受,这对专家学者从专业知识到写作表达能力都提出了相应的要求。期刊编辑部通常比较了解不同学者的学术水平及其写作风格,因此更有可能有针对性地确定适合进行科普的专家。此外,基于与专家学者的紧密联系,社科期刊也可以采取丰富多样的活动进行专业知识普及。最后,社科期刊的编辑人员大多数是同时具备哲学社会科学专业知识、传播知识和相关能力的专业人员,能够在普及社科知识方面发挥重要作用。

用多种方式给予引导和支持

国家有关部门应通过明确提出要求、给予经费支持、设置相关奖励等方式,来引导和支持社科期刊提升公民科学文化素质。

热点

弘扬

中共
体育

习近
会议

目前
季正
最新

最新

张海
真諦

姜辉
和重

为全
素”

打造

首次，应明确提出社科期刊有推动本领域学科知识普及化的义务，并将这项义务纳入有关部门对期刊工作的检查范围。同时，鼓励社科期刊采取多样化方式来普及本领域学科知识。例如，可采用增刊或专栏等方式推出哲学社会科学普及化文章，也可在期刊的微信公众号等新兴移动传播平台推出哲学社会科学普及化文章，还可通过举办相关的公益活动来推动本领域学科知识普及化。其次，对社科期刊的科普活动给予经费支持。设置相关的社科普及基金项目，对社科期刊的科普活动进行择优资助。最后，设置全国性奖项“科学文化普及奖”，对在推动科学文化普及、提高公民科学文化素质方面表现突出的科研单位、出版物以及从事科普工作并作出突出贡献的人员进行奖励和表彰。

(作者系中国社会科学院工业经济研究所副研究员、上海研究院兼职副研究员；中国社会科学院工业经济研究所研究员、上海研究院兼职研究员)

责任编辑：张晶

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#) |



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统